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Considerat ca reper ontologic de unii, perceput ca prim semn şi semnal al 
apariţiei noţiunii de proprietate şi a conştientizării acesteia, de către alţii, hotarul, 
hotărnicia - fie că desparte grădinile între ele, fie ţarinile, fie satele - marchează un 
punct de cotitură important într-o abordare etnologică a relaţiei dintre om şi lume, 
nu numai în societatea tradiţională, ci şi în cea modernă'. Ca pretext al consacrării 
spaţiului după toate regulile ritualului de luare în posesie, universal detectat de 
cercetarea antropologică, hotărnicirea nu face altceva decât să instituie o relaţie 
intimă între dincolo şi dincoace, despărţind două lumi, dar sugerând discret şi 

singura posibilitate de a trece dintr-o dimensiune în alta: ignorarea interdicţiilor 
instituţionalizate de tradiţie, prin încălcarea hotarului sau a semnului de hotărnicie. 

Un studiu recent în mai multe sate din judeţul Sălaj, alese astfel încât să 
acopere o zonă cât mai largă, sugerează că semnele de hotar puse de mâna 
omului, detectabile în teren, aşa cum au fost ele împământenite de forţa tradiţiei, 
acoperă o paletă foarte largă, nu doar ca suport material, ci şi ca denominare 
lingvistică: pietre late sau cu multe colţuri, doime, duleauă, răzoare, ho/muri, 
mnezunii, mejii, mejdii, mezuri, ţâreapi, ţăruşi, răchiţi, păducei, fire de sânjer, 
tufe de spini, ruji, flori de sore, pozdări de cânepă, toate instituind un regim 
juridic cutumiar, dublat de interdicţii de ordin magic. 

Însemnele hotarnice pledează pentru interdicţii sau atrag atenţia asupra 
încălcării unor reguli de multă vreme prescrise, întocmai ca semnele moderne 
de circulaţie sau limbajul culorilor. Se pun bazele unei comunicări nonverbale 
cu dimensiuni juridice, economice, sociale şi, nu în ultimul rând, magice, 
comunicare a cărei decodare se împărtăşeşte din generaţie în generaţie. Pentru 
că limba, codul lingvistic prin care se transmite în mod uzual informaţia în 

1 Mai multe date despre ceea ce semnifică în conştiinţa societăţii tradiţionale ideea de hotar şi de hotărnicie 
pot fi găsite în studiul Hotarul satului. Receptarea valorilor multiple ale hotarului În societalea tradiţională, 
publicat în "Familie şi Societate. Studii de istoria Transilvaniei", Cluj Napoca, 1999, p. 219 - 227 
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comunicarea verbală, nu se regăseşte aici, în comunicarea nonverbală, este 
necesar ca întreaga valoare a mesajului să se centreze asupra matricei referenţiale 
formată din semnele de hotar şi asupra semnificaţiei lor implicite, induse din 
zestrea culturală. 

Fără nici o îndoială, cele mai spectaculoase sisteme de semnalizare ce se 
circumscriu unui limbaj nonverbal sunt cele de factură magică. Ele au apărut cu 
mult înaintea conturării proprietăţii private absolute asupra terenurilor din hotar, 
pentru că ele au menirea tocmai de a suplini absenţa unor garduri sau împrejmuiri 
definitive. Însemnele magice de hotar aparţin unei mentalităţi ancestrale pentru 
care magia şi formele ei de manifestare constituiau o formă privilegiată de 
relaţionare a insului cu universul din jurul său. Agăţarea unor căpăţâni de cal în 
gardurile ţarinii, obicei ce ţine azi doar de domeniul basmului, avea rolul de a 
apăra proprietatea de duhurile necurate, dar însemna totodată şi un semnal de 
alarmă pentru acei intruşi care ar putea intenţiona o violare a proprietăţii. H.H. 
Stahl relatează obiceiul din nordul ţării de a planta la capătul proprietăţii crengi 
de sânger, acea plantă subţire, roşiatică, prezentă şi în procedeele magice de 
ocrotire a animalelor din cuprinsul Sălajului. Sângerul, al cărui nume este atât de 
apropiat fonetic de expresia lexemului "sânge" - de altfel planta este denumită 
astfel în colectivităţile săteşti tocmai pornind de la credinţa că aplicarea unor 
bătăi cu sânger pe spatele animalelor produc sângerarea urmelor loviturilor date, 
şi, de aici, interdicţia de a lovi vitele cu nuiele de sânger2 

- este pus la intrarea în 
proprietăţi, pentru a se atrage atenţia că prezenţa intruşilor acolo este nedorită; 
mai mult, apelul se face la un dublu nivel: mai întâi la unul fizic, material, prin 
sugestia clară a sângerării ca posibilă urmare a unui act punitiv, iar apoi la nivel 
ideatic, căci ramura de sânger, componentă a seriei de "lemne de pocire" sau " 
potci" şi "şufii", este, în fapt, "un instrument magic pentru a aduce nenorocire 
celui care ar îndrăzni să nu ţină seama de voinţa celui care a pus-o" 3 , deci 
elementul de relaţie al umanului cu supranaturalul. 

În aceeaşi ordine de idei, în satele din bazinul Crasnei se împleteşte 
"moimă", adică o alăturare de nouă fire colorate în trei culori, prinse într-o nuia 
şi împlântate în mejie4 • Obiectul, frecvent folosit în descântecele de boală, este 
masiv supradimensionat de puteri magice care ocrotesc spaţiile interioare, dar 
fac din împrejmuiri - mejii, garduri, împletituri de nuiele - locuri potenţate puternic 
negativ, un fel de bariere investite cu puteri magico-juridice de stopare a intruşilor. 
Amplasarea unor astfel de avertismente ale alfabetului magic de factură arhaică, 
cu rol de avertizare, în continuarea procedeelor de îngrădire, sau ca simboluri 
de sine-stătătoare, ţin, în opinia aceluiaşi H.H.Stahl, de practicile de consacrare, 

2 Inf. Mihai Şandor, Marin - Sălaj 

'H.H. Stahl - Eseuri crilice despre cultura populară, Bucureşti, 1983, p.198 
'Inf. Veronica Chiş, Fizeş - Sălaj 
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cu un pronunţat caracter juridic şi social: "închiderea unui spaţiu, cu sens de 
oprire a pătrunderii într-o zonă oprită, e de fapt o operaţiune de consacrare 
magică" 5 , asemănătoare celei de la fondarea unei biserici sau a unei case. 

În timp însă, aceste practici magice şi-au pierdut mult din valoarea iniţială, 
condensând şi sintetizând mesajul ideatic şi transformânu-se în simple semne 
convenţionale. Aşezarea unui par cu o cunună de spice împletite deasupra sau 
înfigerea unei nuiele făcută roată în vârf în cărările din hotar, trebuie văzută 
acum în aceeaşi ordine simbolică cu punerea măturii în uşă sau tragerea perdelelor 
de la intrare, adică semne convenţionale ale "trecerii oprite". În satele din zona 
etnografică Meseş astfel de "nuiele înfipte în pământ şi făcute colac la capăt, 
denumite ciuhe, opreau cărările temporare din hotar la Sângeorz şi le slobozeau 
din nou după cosit" 6

• 

Pentru că în cele mai frecvente cazuri comunicarea verbală şi cea nonver
bală se suplinesc şi se întregesc reciproc, odată cu stăpânirea pe scară tot mai 
largă a scrisului s-a simţit nevoia completării componentei informaţionale 
intrinseci a semnului de hotar cu marcarea lui verbală. A apărut astfel ideea 
îngropării unor sticle care s~i conţină înăuntru adevărate atestate asupra proprietăţii 
pământului şi a delimitărilor sale; nu numai că sticla era un material ce rezista 
mai bine la condiţiile subterane decât alte materiale, dar mai persista, intuitiv, şi 

puterea literei de a transcende timpul, fixându-se într-o ordine guvernată de reguli 
stricte. Astfel de măsuri sunt suplimentare, ele venind după demarcarea fizică a 
terenului prin marcajele obişnuite şi după avertizarea întregului sat sau măcar a 
vecinilor de luarea în posesie: "La capătu hotarului să pune on ţâreap şi su 
ţâreap să îngroapă o iagă afund în pământ; şi dacă vrea oarecine şi mute ţâreapu 
sapă şi dacă găseşte iaga d-on sfert atunci acolo-i capătu dă hotar. Da la capătu 
pământului nost cu celălalt este o piatră mare, Lată, cât scauănu aiesta şi su ie 
bătrânu mneu o-ngropat o iagă şi când m-o dat în leje cu vecinu aiesta, o mărs 
acolo oaminii şi o văzut că acolo-i iaga şi că acolo-i pământu mneu "7

• 

Prin valenţele lor matriceale, barierele hotarnice se apropie de categoria 
antropologică a pragului, instituind, dacă nu des rites de passages, în sens 
gennepian, măcar rupturi de nivel, în accepţiune eliadescă. "Din punct de vedere 
material şi magico-religios, oricine trece de la un teritoriu la altul se află, pentru 
un timp mai mult sau mai puţin îndelungat, într-o situaţie specială: el pluteşte 
între două lumi" 8 • Tocmai de aceea, în conştiinţa magică a comunităţii tradiţionale 
hotarul este, probabil, categoria spaţiului care beneficiază de cele mai multe 
valori consacrate de legile nescrise ale trăirii arhaice. "Hotarul, pe lângă funcţiile 

5 H.H.Stahl - idem, p. 200 
6 Ioan Augustin Goi a - Zona etnografică Meseş, Bucureşti, 1982, p. 21 
7 Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 

'Arnold van Gennep - Riturile de trecere, Iaşi. 1996, p.27 
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sociale, de delimitare a proprietăţilor săteşti, individuale şi colective, a primit şi 
funcţii magice, de apărare a acestora şi a celor care trăiesc în cuprinsul lui, de 
răufăcători, de dezlănţuirea forţelor naturii, de supranaturalul malefic etc9 În 
hotar sunt şi locuri bune, valorizate pozitiv, mai ales datorită nealterării lor prin 
prezenţa umană, dar şi locuri rele, dimensionate negativ, prin prezenţa 
supranaturalului terifiant; în hotar au loc şi unele practici menite să asigure 
prosperitatea holdelor prin invocarea timpului favorabil - "mai multe fete tinere 
luau apă dintr- fântână din hotar, pe care o duceau în gură până la vale. După ce 
aruncau apa în vale, ele spuneau: 

Să să sloboadă izvoarăle 

Ca valea când are apă mai multă, 
Să nu hie strâcătoare la hotare" 1n - dar tot în hotar creşte 

şi bureana urii, iar pământul de aici e dus de către vrăjitoare acasă, pentru vrăji 
şi legăminte malefice. 

La prima vedere, hotarul, ca microspaţiu nelocuit, dar umanizat într-o bună 
măsură prin ciclicitatea muncilor agricole, instituie o lume specială, aflată, po
etic vorbind, ca şi Hisarlîc-ul lui Ion Barbu, "la mijloc de rău şi bun". Un studiu 
cantitativ însă' 1 denotă o clară predominanţă a valorizărilor negative faţă de 
aprecierile pozitive. O explicaţie a decalajului ar putea pomi de la constatarea că 
toţi subiecţii intervievaţi au susţinut că nu se tem să meargă în hotar, considerând 
hotarul - în accepţiunea sa de teren agricol aferent proprietăţii, dar aflat înafara 
satului - ca o prelungire a gospodăriei, neuitând să amintească mereu un lucru 
esenţial: prezenţa răstignirilor în hotar, menite să îndepărteze răul de orice fel. 
Această încercare de umanizare şi spiritualizare a hotarului - atât ca teren agricol, 
cât şi ca limită de sat - încearcă să se opună ponderii mult mai mari pe care o are 
în mentalul colectiv popular imaginea unui spaţiu periferic, mult mai puţin 
controlat social decât vatra satului sau gospodăria, resimţit astfel ca un teritoriu 
în care pot fi eliminate din interiorul spaţiului locuit toate apariţiile răuvoitoare. 
În această ordine de idei, hotarul configurează o adevărată "centură" exterioară, 
menită fie să stopeze răul care ar putea ameninţa potenţial satul din exterior - şi 

astfel trebuie considerate obiceiurile legate de confecţionarea cămăşii ciuruii şi 

de lăsarea acesteia în hotar sau de agăţarea ei într-un par la limita exterioară a 
satului, obicei detectat în aproape toate satele studiate - fie să înglobeze în 

" Valer Butură - Cultura spirituală românemc:ă, Bucureşti, 1992, p. 253 
10 Informaţie preluată de la Petrica Drnhora Lucia- Folclorul obiceiuri/ordin localitatea Hida, lucrare de 
diplomă aflată în arhiva Secţiei de Etnologie a Facultăţii de Litere Cluj 

11 Studiul de faţă, completându-l pc cel apărnt cu un an înainte (Hotarul satului. Receptarea valorilor 
multiple ale hotarului î11 societatea trodiţională, publicat în Familie şi Societale. Studii de istoria 
Transilvaniei, Cluj Napoca, 1999) se bazează pe informaţii obţinute în aceeaşi anchetă de teren în mai 
multe sate sălăjene, pe baza unui chestionar alcătuit dinainte, şi încercând să releveze organizarea 
magică a satului în conştiinţa populară. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Magia hotarelor. Dincolo şi di11coace de hotar 599 

potenţialul său imaginar multitudinea de manifestări magice ale unor întruchipări 
malefice - aici întrând toate credinţele legate de puterea nefastă a mejiilor sau de 
potenţialul negativ al pământului sau plantelor care cresc la liziera satului. 

Resimţit ca un spaţiu mai îndepărtat, hotarul putea servi deci la mai mare 
încorporarea, la nivel imaginar, a răului latent, izgonit prin tot felul de procedee 
magice din interior; răul intrat în om, de exemplu, prin căderea sub incidenţa 
vreunui descântec bine direcţionat, trebuie alungat la hotare, pentru că de acolo 
se va putea întoarce mult mai greu în interiorul satului: 

"Uomu care era beteag să ducea la vrăjitoare şi ea-l ducea între hotară, 
unde să dăscaţă satele unu dă altu. Acolo-i lua urma dă la picioru stâng, şi i-o 
întorcea, aşe, cu mâna, pă hotar. Şi pă locu unde-i întorcea urma, îngropa o 
moimă făcută dân cârpe, pă care o-mbrăca cu haina muierii bete.ie şi o lăsa 
acolo îngropată în hotar. D-ace nu-i bine să calci chiar pă hotaru dântre sate, 
că-ţi poate lua cineva urma şi-acolo-i plin dă boli d-astea ţâpate" 12 

"Am auzât că era on vr4jitor în Călin care cetea tare bine şi ştia întoarce 
urma. Când era uomu beteag, îl ducea între hotară şi-i lua urma ce mică, pă 
după picior; şi urma asta o-ntorce şi băga su ie on uou dă ghină, on ban d
arjint şi o potcoavă, că calu-i animal sfânt„ Şi dup-aceie izbea urma cu picioru 
tare, şi zâce oarice dâscântec d-ala d-a lui. Da când era uomu tare rău beteag, 
atunci îl duce la holomburi, între hotară, şi-i lua urma ce mare: îl culca pă 
spate pă pământ, şi-i lua urma dânprejuru trupului. Uomu să scula şi-i dăde o 
haină, on spăcel ori nişte poale ori ceva, şi le lăsa acolo, pă urma ce mare, în 
hotar, că zâceau că vine năcuratu că coată urmele cele rele, şi ie haina uomului 
d-acolo şi atunci ie pâ iel şi boala uomului" 13 

"Pântru boli mai uşoare ori mai cumplite să întoarce urma beteagului. 
Dacă cineva o fost diuăket şi i-i rău, să întoarce urma mică: să taie împrejur 
urma piciorului şi să ia brazda şi să pune sub ie on bănuţ şi on fir dă ai. Păstă 
ai şi păstă bănuţu ala să pune brazda luată dă su urmă şi să izbeşte cu picioru. 
Da dacă beteagu îi tare rău, atunce să duce uomu la hotare, se aşează pe spate 
şi-i ieie urma mare. Altădată iei numa haina beteagului, da haina pă care o 
avea cătă piele, kimeşe ori nădrajii. După ce era dăscântată, haina era pără-sâtă 
acolo, în hotar, să rămână acolo răul, să să împroaşte între hotară 14 

Pentru spiritualitatea populară însă, ceea ce devine relevant, în ultimă 
instanţă, este unghiul din care este privit actul cultural, pentru că, în anumite 
ipostaze, luarea urmei este un eveniment cu conotaţii negative, mai ales atunci 
când el este generat de un performer răuvoitor, şi nu oriunde, ci în hotar, adică 
în spaţiul în care energiile maleficului se pot manifesta nestingherite: 

12 Inf. Veronica Chiş, Fizcş - Sălaj 

iJ Inf. Dumitru Moisi, Valcău - Sălaj 
14 Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 
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Că îs în sat femei spurcate care duc Laptele dă la vaci, dân urma vacii. Că 
astea ieu urma vacii, dân hotar, şi o pun să să uşte. Şi zâc aşe: 

Io nu ieu pământu, 
Nici urma, 
Ci ieu laptele vacii, 
Groştioru vacii, 
Untu vacii aieştea, 
Şi-l dau la vacile mele 
Şi ieu pământu acela dân urmă şi-l uscă şi-l sfarmă şi-l 

pun în fărină şi-l dau la vaci să-l mânce. Că şi noi am păţât aşe 15 • 

Este firesc deci ca această fâşie circulară a hotarului, aflată la o distanţă 
maximă faţă de gospodărie să fie populată - în imaginaţia colectivă - cu o serie 
de fiinţe închipuite, apariţii malefice izgonite din spaţiul social şi cultural al satului 
în sine. Strigoii şi strigoaicele, pricolicii şi moroii atât de prezenţi în imaginaţia 
folclorică - pentru că "această situare a strigoiului la graniţele mereu mişcătoare 
ale normalului cu paranormalul, sau ale realului cu miraculosul, îi asigură 
deopotrivă fascinaţia şi autoritatea" 16 populează frecvent aceste spaţii marginale: 

"Strigoaicele se adunau între hotare şi torceau cu furca-n brâu, da tortu, 
când era gata, pierea ca roua dă soare. Aşe zâcea mama că făceau noaptea pă 
valea Borodului17

• 

"Strâgoii vin când să-nştimbă luna după cer, şi umblă ca cânii pă la poieţi 
şi dup-aceie s-adună-n hotar şi să mânâncă acolo, unu pă altu, şi să sfădesc 

acolo dă supărare ii;. 

"Este un loc în hotar, şi când îi cheamă cineva d-a lor, trăbă să margă 
acolo. Că ieste un loc unde să joacă pricolicii, între hotară" 19 

"Strâgoii, moroii şi pricolicii s-adunau în hotare, în Jernău, că era şi pădurea 
aproape, şi s-adunau câte cinci -şase şi voroveau că ce-o fost şi ce-o făcut" w 

Uneori, hotarele se transformă în adevărate ringuri de luptă pentru "strigoii 
de bucate", adică pentru acele întruchipări malefice implicate în riturile de luare 
a manei ogoarelor sau a manei vitelor; în noaptea de Sângorz, în fiecare an, 
trad!ţia spune că la hotare se dă o adevărată "bătaie a strigoilor" pentru împărţirea 
hotarelor în sfere de influenţă şi pentru monopolul asupra unor întreprinderi 
malefice din acel an sau pentru luatul laptelui de la vitele din hotarul respectiv, 
ştiut fiind faptul că "laptele nu să poate lua numa dă la vacile dân hotaru satului 
tău; că după ce treci dă hotaru satului nu mai pot ţâne laptele strâgoii, că n-au 

15 Inf. Leontina Bârlea, Lumini~ - Sălaj 
16 Otilia Hedeşan - Şaple eseuri despre slri!ioi, Timişoara, 1998, p 38 
17 Inf. Teodor Paşcalău, Sâg - Sălaj 
1 ~ Inf. Victorie Rocaş, Valea Hranei - Sălaj 
19 Inf. Anica Gordea, Hida - Sălaj 
20 Inf. Reghina Souca, Racâş - Sălaj 
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putere numa-n hotaru lor" 21 
• Astfel, 

"Strâgoii să întâlneau între hotarele dân mai multe sate, în noaptea dă 
Sânjorz, unde îşi împărţesc mana, îşi fac socotelile lor" 22 

"Strâgoii să bat cu cortenciurile să să împărţască care pă unde să fie, pă 
lapte, pă hotară" 2·

1 

"Strâgoii să duc între hotară şi să sfădesc acolo dă la bucate şi dă la lapte 
şi dă la iosaguri şi dă la poieţi" 24 

Alteori, hotarele conturează spaţii tenebroase, prielnice metamorfozelor malefice: 
"Între hotară, lângă pădure, să făcea Bur/a lup, că era strâgoi; când o 

trecut cu muierea lui pă lângă pădure o zâs s-o aştepte on pic şi el s-o băgat în 
pădure şi mintenaş o ieşit on lup şi-o sărit la femeie s-o zdarie. lea o strâgat şi 
lupu s-o băgat în pădure ş-o ieşit Bur/a, da între dinţi avea zadie muierii lui pă 
care o sfârtecat când o fost lup şi tătă lume o ştiut că-i strâgoi" 25 

"Da mama me tăt zâcea: numa Flore ala a Burli şi nu vie pă la noi şi-mi diuată 
pruncii. Că Burla să făcea lup între ţarini, şi-şi lăsa hainele undeva pân ţarină şi dup
ace să făce iară uom, şi le lua iară pă iei şi vinea în sat şi diuătea pruncii" 26 

"Mătuşe Vironică zâcea că şi-o văzut bărbatu în hotar, că acolo lucra, 
cum s-o făcut câne. Şi s-o spăriet şi o vinil acasă şi pă când o ajuns acasă l-o 
găsât uom şi dohănea "27 

"Uomu meu mi-o povestit că oaricând o mărs În Jernău, în hotar, cu 
vacile, şi-o făcut on foc, şi la foc o vinil şi-on câne, ş-o-nceput să bată. Şi uomu 
meu i-o dat şi mânce.Şi dup-on timp, s-o dus la târg. Ş-acolo o vinit la el on uom 
şi l-o chemat cu el la birt şi i-o dat on păhar cu pălincă pânce i-o dat şi mânânce 
odată-n hotar. Da uomu meu nu l-o cunoscut. Da celălalt i-o zâs: 

- Ai dat şi mânce la on câne. No, cânele ala am fost io" 28 

O valorizare specială era acordată, în lumea satului, locurilor pustii din 
hotar, pustietăţilor; părăsite de oameni din anumite motive, şi de cele mai multe 
ori necultivate, pustietăţile nu înseamnă că erau lipsite de hotar, ci doar că aceste 
spaţii nu erau exploatate prin munca omului 29

• Lipsite de prezenţe umane şi 
uneori lipsite chiar şi de vegetaţie, aride şi sălbatice, pustietăţile nu erau numai 
locul de penitenţă sau refugiu al pustnicilor, fugarilor, pedepsiţilor sau 
netrebnicilor 30 , ci configurau şi arii puternic ancorate în substratul magic al 

21 Inf. Anica Gordea, Hida, Sălaj 
22 Inf. Ioan Luca, Gârbou - Sălaj, FA 07700 
2' Inf. Alexandru Laio ş, Gârbou - Sălaj, F A O I 0566 
24 Inf. Dumitru Moisi, Valcău - Sălaj 
ii Inf. Ioan Chirilă, Marin - Sălaj 
26 Inf. Mărie Huluban, Marin - Sălaj 
27 Inf. Anica Gordea, Hida - Sălaj 
2' Inf. Reghina Souca, Racâş - Sălaj 
29 H. H. Stahl - Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti,.Bucureşti, 1958, p. I 07 
~0 Romulus Vulcănescu - Etrwlogie juridică, Bucureşti , 1970, p. 53 
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societăţii de tip arhaic. Pe firul văii Barcăului, între hotarele satelor Valcău şi 

Bozieş, există un astfel de loc pustiu, pe care localnicii îl numesc "la moara lui 
Banfi". Toponimul se datorează faptului că, într-adevăr, pe acest loc, nobilul 
maghiar Banfi a avut cândva o moară, acum părăsită. Construcţia care a mai 
rămas din moară este acum înconjurată de bălării, în mijlocul unui spaţiu pustiu 
şi necultivat. Sătenii 31 vorbesc despre acest loc ca şi despre un loc al blestemului, 
unde noaptea se aud şuiere înspăimântătoare şi unde în unele dimineţi se mai 
pot vedea încă urmele de la copitele cailor, în zonă fiind destul de răspândită 
credinţa potrivit căreia strigoii iau uneori forma unor cai cu copite arămite. Vechea 
credinţă că locul ar fi răscolit de spirite a fost şi mai mult întărită de o întâmplare 
tragică: la marile inundaţii din zonă, din anul 1974, aici, la moara lui Banfi, s-a 
înecat un om, al cărui cadavru s-a găsit mult timp după aceea. Credinţa în destinul 
nefast al locului s-a înteţit deci, astfel încât nici în ziua de astăzi locul din jurul 
vechii mori nu este cultivat, iar copiii ce vin cu vitele la păşunat pe malul Barcăului 
sunt sfătuiţi să nu se aventureze mai departe de liziera scailor şi spinilor. Percepţia 
colectivă este aşadar cea a unui spaţiu supradimensionat malefic, ştiut fiind faptul 
că "una dintre cauzele care pot face ca un loc să devină rău printr-o întâmplare 
este moartea unui om, fie că a fost omorât, fie că s-a omorât, fie că a murit din 
accident (trăsnet, lucru la pădure, boală etc.). Fapta infamă sau nefastă petrecută 
pe un Ioc pecetluieşte acel loc, afectându-i puteri negative" 32

• 

O altă ipostază a hotarului, tot negativ resimţită, este aceea a unei lumi 
populate de strigoii de mană, agenţi magici specializaţi, apariţii persistente mai 
ales în descântecele de aducere a manei şi bunăstării animalelor. În textele 
descântecelor răul vine de la hotare şi este trimis la hotare, cimentând această 
accepţiune mentalitară a spaţiului exterior, îndepărtat, care alimentează practici 
neconforme normei. Naraţiunea prezintă secvenţial animalul sănătos, pregătit 
de către gazdă pentru păşunat, accentuându-se mult pe atributele care-i conferă 
mană (de altfel, spaţiul rural din zona Meseşului conservă încă în vorbirea 
actuală expresia vacă mănoasă): 

Dimineaţă m-am sculat, 
La am alergat, 
Bine u-am muls, 
Bine u-am ominit, 
La ciurda satului mânatu-o-am. 
La fântână, 
Cu smântână, 
La izvor, 
Cu groştior, 

~ 1 Inf. Ludovica Gui, Valcău de Jos - Sălaj 
'"Ernest Bernea - Spaţiu, timp şi cauzalitate la poporul român, Bucureşti, 1997, p. 41 
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La vale, 
Cu laptele. 
La fântână dusu-o-am, 
Bine s-o adăpat, 
Bine s-o stâmpărat. 
S-o făcut ujeru 
Ca ciubăru, 
Ţâţele ca boşniţele, 
Vânile ca mânile n. 
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Opoziţia figurativă între perimetrul familiar al grajdului şi al curţii şi spaţiul 
îndepărtat al păşunii din hotar (căci "hotarul este o limită a ceea ce constituie 
viaţa satului şi a omului său" 34 

), spaţiu aflat uneori sub incidenţa unor fiinţe rău 
intenţionate, aşa cum sunt strigoii de mană, este relevată şi prin starea interioară 
a animalului, înzestrat în imaginarul colectiv cu atribute umanizante; dacă la 
începutul drumului: 

De-acolo s-o luat, 
Tă mărgând şi tândălind, 

Voie mare ie făcând, după întâlnirea cu agentul malefic, 
starea aceasta se schimbă: 

Da ie s-o sculat, 
Tă răjind 

Si tă mujind, 
Voie bună ie n-având 35 

Maleficul întruchipat de apariţia din hotar se înscrie în imaginea mai 
cuprinzătoare a personajelor potenţate negativ din textele magico-ritualice, 
conturând în fapt "un erou preferat al imaginaţiei populare" 36 : 

... o moimă lată, 
Sprâncenatâ, 
Cu harapi încălţată, 
Cu .rnre-n dreapta, 
Cu apă-n stânga. 
Cu sarea săratu-o, 
Cu apa udatu-o, 
Dă coarne luatu-o, 
La pâmânt ţâpatu-o, 
Laptele şi mana 

'' Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 

)•Ernest Bernea - op. cit., p. 39 
35 Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 
J6 Gheorghe Pavelescu - Magia la români, Bucureşti, 1998, p. 261 
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Şi puterea luatu-o, 
Bună dă nimica lăsatu-o 37 

sau, într-o altă variantă: 
Nainte i-o ieşit 
Strâgoi şi moroi, 
Păstă ie uitatu-s-o, 
Laptele luatu-i-o, 
Bună dă nimic lăsatu- o 3x 

Alteori, răul nu este individualizat precis şi nu este vizualizat într-o ipostază 
singulară, ca un personaj al naraţiunii, ci este perceput mental doar categorial, 
ca o adunătură de "spirite rele" insuficient definite, dar hotărâtoare pentru soarta 
animalului sau omului: "omul primitiv vede în spiritele rele cauza multora, dacă 
nu chiar a celor mai multe dintre necazurile care îl lovesc, şi îşi închipuie că, 
odată scăpat de ele, totul ar merge mai bine" 39

• De aici - pornirea de a elimina 
răul cu orice preţ, de cele mai multe ori prin scoaterea lui înafara graniţelor de 
convieţuire comunitară. 

Aşa cum, în hotar, paza de maledicţii este lăsată în puterea interioară a 
troiţelor şi a răstignirilor, într-un reflex de credinţă creştină, tot astfel manifestările 
răului sunt învinse de descântătoare prin apelul la divinităţile creştine, mai ales 
la Maica Domnului, cea care, prin blândeţe şi curăţenie, se arată a fi o adevărată 
protectoare a animalelor curate, blânde, apropiate omului: 

Doamne-ajută-mi Maică Sfântă, 

Cu-ajutoru tău 
Si a lu Dumnezău, 
Pă gându ce-l gândesc, 
În ceas bun să nimeresc40

. 

pentru ca, în punctul culminant al epicului, tot Maica Sfântă să fie cea care readuce 
mana şi dulceaţa şi buneara la animalul secătuit, desigur, prin intermediul 
descântătoarei de mană - sau, mai precis prin puterea implicită a cuvintelor ei -
şi a ingredientelor de care aceasta uzează, într-o perfectă ilustrare a formulei 
ritualice a descântecului "De la mine dăscântat I De la bunu Dumnezău leac": 

Că io pă scară dă ceară m-oi scoborî, 
Si cuţâte-arămite-oi scoate, 
După cei strâgoi şi murai arunca-le-oi, 
Si pă pântece crepa-i-om. 
Laptele tău, 

; 7 Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 

; 8 Inf. Salvina Recean, Aghireş - Sălaj 

~9 James George Frazer - Creanga de aur, Bucureşti, 1980, voi. IV, p. 169 
4-0 Inf. Salvina Recean, Aghireş - Sălaj 
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Şi untu tău, 
Mana ta, 
Şi groştioru tău. 

D-acolo afară lua-uom, 
Pă sare şi pă tărâţe pune-le-om 
Cine dân iele a mânca şi a bea, 
S-a umplea dă hărană, 
Şi dă unt 
Şi dă groştior, 

.)i dă lapte multişor. 
Cum să umplu ţarinile dă bucate, 
Şi râturile dă flori, 
Dân Paşti până-n Rusalii 41 • 
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Spaţiile exterioare satului în care poate fi dus laptele sunt dintre cele mai 
variate, cu atât mai pitoresc redate cu cât sunt mai depărtate de sat: 

Dă-i dus în al nouă-lea hotar, 
Adă-I Doamne în iest ceas. 
Dă-i dus în patru colţuri dă lume, 
Păstă lume, 
Laptele tău să vie, 
Nici on pic să nu rămâie. 
Dă-i dus în ţară, 
Păstă sară, 

Laptele tău să vină dă cu sară 42 

Pentru acoperirea totală, fără echivoc, a întregului spaţiu exterior satului, 
gradual perceput, sugerându-se că pericolul de furare a manei este cu atât mai mare 
cu cât depărtarea de casă este mai vizibilă, păstrând deci acelaşi tipar de organizare 
magică concentrică a spaţiului, şi uzând şi de magia numerică, este nominalizat, pe 
rând, fiecare "cerc" al hotarului, mana fiind chemată deci de pretutindeni: 

Dă a fi la primu hotar, 
Dă a fi la al 2-lea hotar, 
Dă a fi la al 3-lea hotar, 
Dă a fi la al 4-lea hotar, 
Dă a fi la al 5-lea hotar, 
Dă a fi la al 6-lea hotar, 
Dă a fi la al 7-lea hotar, 
Dă a .fi la al 8-lea hotar, 
Dă a fi la al 9-lea hotar 4

·
1

• 
~~~~~~~~~~~~~ 

41 Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 

' 2 Inf. Floare Ţurcaş, Plesca - Sălaj 

'' Inf. Salvina Recean, Aghireş - Sălaj 
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Analiza unei astfel de structuri magico-rituale tradiţionale care îmbină 
textul incantaţiei cu praxisul aferent şi mizează mult pe augumentarea şirului şi 

pe repetarea insistentă a unui lexem ( "hotar", în cazul nostru), configurând o 
serie enumerativă cu valenţe exhaustive "urmăreşte configurarea răului în 
totalitate, în scopul eliminării lui integrale, prin puterea magică a gândului şi a 
cuvântului spus "44

• Aceeaşi idee de totală purificare a spaţiului, centrată fără 
echivoc pe percepţia interioară a categoriei spaţiale "hotar", este relevată de 
enumerarea întregii serii cifrice (de la 1 la 9), având ca punct terminus al 9-lea 
hotar, unde cifra 9, ca ultimă ipostază numerică "deschide faza transmutaţiilor. 
Numărul 9 exprimă sfârşitul unui ciclu, finalul unei curse, închiderea unei 
verigi"45 • În ordinea unei logici magice, în urma unei astfel de secvenţe discursiv 
- enumerative se realizează recuperarea manei şi scoaterea spaţiului hotarnic de 
sub puterea nefastă a apariţiilor malefice. 

Analog se petrec lucrurile şi în cazul invers, acela al trimiterii răului potenţial 
cât mai departe de zonele locuite, într-un proces de marginalizare şi expulzare, 
uneori chiar cu accente de imprecaţie. James Frazer trece în revistă numeroase 
astfel de practici de ordin magic Ia popoarele primitive46

• Şi aici răul este împins 
la limita hotarului, într-un proces magico-ritualic de purificare a vetrei satului şi 

a comunităţii de maledicţiile spiritelor nefaste. Descântecele populare terapeutice 
reţin imagini panoramice pentru locurile îndepărtate, resimţite ca arealuri din 
care răul nu se mai poate întoarce niciodată: 

"În patru lumi ţâpa-te-oi" 47 

"Şi mereţ în codri pustii 
Si în pietre săcii" 4x 

"Că io cu păsula pă ogoare sămăna-te-oi, 
Cu ovăzu la dracu-n câmp arunca-te-oi, 
Cu banii între cruci dă drum la Năcuratu da-te-oi" 49 

"Unde cocoş nu cântă, 
Nici vacă nu mujeşte, 
Nici fată cosiţă albă nu împleteşte" 50 

"În codri pustii, 
Unde cocoşu nu cântă, 
Unde vacă nu mujeşte 
Nici bou nu răjeşte" 51 

44 Nicoleta Coatu - Structuri magice tradiţionale, Bucure~ti, 1998 
·~ Jean Chevalier, Alain Gheerbranl - DiC(ionar de simboluri, Bucureşti, voi II, p. 352 
46 James George Frazer - op. cit., p. 169 - 196 
„ Inf. Floare Chiba, Plesca - Sălaj 
48 Inf. Ana Chirilă, Marin - Sălaj 
49 Inf. Veronica Chiş, Fizcş - Sălaj 
~0 Inf. Leontina Bârlea, Luminiş - Sălaj 
~' Inf. Susana Crăciun, Porţ - Sălaj 
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"În codri pustii trimite-le-oi, 
Unde nevastă prunc mic nu ciupăieşte, 
Nici cosiţă în trii nu împleteşte" 52 

"Să să ducă în codri pustii, 
Unde vacă nu mujeşte, 
Nici pasere nu cipcireşte, 
Nici capră nu păşeşte" 53 

"Şi mereţ între lună şi-ntre soare" 54 
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Alteori, aceste spaţii îndepărtate sunt luate din lumea biblică, marcând 
puternic orizontul cultural al subiecţilor: muntele Sinaiului 55 sau Marea Roşie 
5~. Dincolo de intercorelările de ordin cultural, semele configurative ale imaginii 
spaţiului propice înglobării răului - marginalitatea, depărtarea, lipsa oricărei 
forme normale, cotidiene, de viaţă, împrăştierea, neputinţa întoarcerii înapoi -
provoacă o resemantizare a hotarului, augumentând ipostazele sale negative, 
dar şi potenţialitatea sa magică. 

Configurarea paradigmei hotarului, ca spaţiu predilect al performării 
actelor ritualice, este articulat şi prin alte practici magice centrate fie pe luarea 
manei vitelor, fie pe aducerea ei: io nu ştiu dăscânta, da kiar amu este o muiere, 
Ileană, care s-o dus în pkielea goală între vaci, în hotar, pă păşune, şi o făcut 
amu ce vrăji şi n-o mai stat vacile-n ciurdă şi n-o mai dus lapte, că l-o dus ie. 
Ş-apui o mărs în Sâg şi le-o dăscântat oaricine pă tărâţe şi sare şi le-o vinit 
laptele. Da şi io am păţât aşe cu on jinere de-a mneu, că iera ciurdar şi oaricine 
i-o făcut vrăji pă vaci dă n-o mai stat în ciurdă. Ş-apui m-am dus în Vălcău, la una 
a Castanii şi i-am dus două cofe dă cenuşe după vatră, d-abde m-am dus cu iele. 
Ş-apui o dăscântat pă cenuşe şi mi-o .!.pus s-o presar păstă vaci cenuşe aceie. Am 
mărs la ciurdă, acolo-n hotaru satului unde să ducea pruncu aiesta cu vacile, ~~i 

u-am aruncat păstă vaci şi tăte o stat culcate pă legheleu după aceie51 
• 

Revenind la teoreticienii magiei, care susţin că magia reclamă pentru 
performare "spaţii calificate" 58 , putem vorbi despre o astfel de calificare de ordin 
magico-ritualic (alături de calificări sociale, juridice, economice) a arealului 
limitrof unei aşezări comune, printr-o umplere cu sens a categoriei spaţiale hotar, 
proprie societăţii tradiţionale. De altfel, "calificarea" spaţiilor se realizează prin 
"raportarea lor la un ansamblu de direcţii definite", proces ce ţine de o anumită 
concepţie de la baza constituirii însăşi a societăţii tradiţionale (orientarea aşezărilor, 

' 2 Inf. Maria Dărăban, Bobota - Sălaj 
13 Inf. Floare Puşcaş, Zalnoc - Sălaj 

' 4 Inf. Gafia Băican, Pria Sălaj, FA 011901 
'' Inf. Eva Almaş, Ceaca - Sălaj 

·16 Inf. Ana Chirilă, Marin - Sălaj 
17 Inf. Mărie Huluban, Marin - Sălaj 

" Marcel Mauss, Henri Hubert - op. cit, p. 60 
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a vetrelor de sat, a bisericilor, raportarea faţă de centru şi faţă de hotarul exterior 
etc) 59 • În cazul hotarului satului, această calificare se fundamentează pe o dublă 
ipostază: cea de barieră care are menirea de a împărţi orizontul perceptual al 
individului în dincolo şi dincoace, de a institui ordine şi de a statua limita a ceea 
ce este familiar, de ceea ce, nefiind prea bine cunoscut, poate provoca spaimă, şi 
cealaltă ipostază, de areal marginal, propice găzduririi unor acte spectaculoase, 
individuale sau colective, care nu s-ar putea desfăşura decât la o considerabilă 
depărtare de Centru. 

SUMMARY 

Beginning from the double meaning of the village 's boundary - the exterior !imit, but 
alsa the agricultural area- this paper placed this spatia! category in the archaical mentality 
and magica[ beliefes of traditional colectivities. Not only the space, but alsa its retlexion in 
traditional imagination are relied by the relation between over here and over there, so as the 
boundary became an remarcable cataliser of some magi cal acts, one of them good other evit. 
The boundary of the village is considered a magica! barier which stop the maleficent spirits, 
it constituting in the same time a pool-space towards are send the evil things or which can 
stare the evil's unpleasant effects. 

Our attempt of recovering the traditional mentality specific in the archaic village (the 
purpose of a field research in severa! village from Sălaj) reveal a richness of magica) acts 
perfmmed at the boundaries. This is the motive why a good part of this paper communicate 
the immage of the boundaries as ancient and traditional magic ritual as it was revealed in 
therapeutical incantations texts used for healing animals or people. 

59 Rene Guenon - Domnia canTităfii şi semnele vremurilor, Bucureşti, 1995, p. 40. 
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